

加强诚信建设 守望学术良知

——《中华护理杂志》在学术诚信建设方面的做法和体会

王雅西 刘苏君 王红丽 马云会

《中华护理杂志》编辑部,100025,北京

摘要 在学术研究成果不断涌现之时,学术不端问题也越来越突出,学术诚信建设备受关注。本文介绍《中华护理杂志》在学术诚信建设中的做法和体会:审稿过程中严格把关;编辑过程体现对作者的尊重和负责;不断提高编辑素质。尽我所能坚守学术道德,避免学术不端行为,保持学术氛围的诚信。

关键词 学术期刊;编辑;学术不端;诚信建设

Strengthening integrity and persisting academic morality: practice and experience of Chinese Journal of Nursing // WANG Yaxi, LIU Sujun, WANG Hongli, MA Yunhui

Abstract The problem of academic misconduct is getting more and more serious with the growth of academic achievements, and academic integrity has thus become a primary concern. This paper introduces the practice and experience of *Chinese Journal of Nursing* in integrity construction, including strict quality control during the peer review process, respecting and being responsible for authors during the editing process, and improving editors' quality constantly. We should stick to academic ethics and do our best to avoid academic misconduct in order to create an atmosphere of academic integrity.

Key words academic journal; editor; academic misconduct; integrity construction

Authors' address Editorial Department of Chinese Journal of Nursing, 100025, Beijing, China

科技期刊是科研成果的主要载体,是科技交流的重要园地。目前我国的科技期刊数量仅次于美国,成为科技期刊第2大国,初步形成了覆盖学科齐全、具有一定数量规模、基本满足科技发展需要的科技期刊体系^[1]。在学术成果推陈出新、飞速发展之时,以抄袭、剽窃、篡改、伪造等非正当手段,获取学术成果或假冒学术成果的不端行为也越来越突出,引起了学术界甚至全社会的广泛关注。面对社会公众对学术诚信的质疑,科技期刊编辑作为学术质量的守门人,在坚守学术道德、倡导严谨治学的精神、抵制学术造假方面有着不可推卸的责任和义务。《中华护理杂志》作为连续3年中国科技期刊综合评价总分100分^[2]的优秀科技期刊,也遇到过很多学术不端方面的问题;但我们始终注重期刊的学术诚信建设,采取了相应的措施来应对和避免学术不端行为,尽我所能坚守学术道德,保持学术氛围的诚信。

1 公正严谨:审稿环节的质量把关

审稿是科技期刊编辑工作流程中的重要环节。中华系列期刊一直秉承“三审制”,我们在每一个审稿环节注重学术质量把关的同时,还注重对学术不端行为的识别和发现。《中华护理杂志》的编辑分别负责不同临床专业领域稿件的审理工作,编辑对自己分管的专业相对熟悉,且严格杜绝编辑之间跨学科、跨专业审稿,这在一定程度上有利于学术不端问题的发现。

1) 初审中,编辑主要从文章的立意、创新性、科学性、是否符合本刊的刊文宗旨等方面对文章进行全面考量,其间会凭借自己的工作经验、对相关学科的了解,以及近期刊文情况,识别出在内容、方法学等方面相似的稿件,谨慎进行筛选,力争在第一环节就把文稿的质量控制好。

2) 外审过程中,努力发挥编委和审稿专家的优势,最大限度地保证审稿的客观、公正、科学、准确^[3]。《中华护理杂志》首先明确审稿专家的具体审稿方向和领域,在稿件的外审过程中,注重专家和稿件所属专业的“对口”,给外审专家内容熟悉的稿件审阅,这样有利于专家识别、判断稿件内容的真实性,以及和本专业其他文章进行比较。在实践中,经常有专家在审稿意见中明确说明,评审的稿件与某篇已刊出或者正在其他期刊中审阅的稿件类似,从而请编辑注意,警惕是否存在学术不端。此外,送审过程中的执行者是编辑干事,《中华护理杂志》要求其在处理外审稿件时,注意稿件与审稿专家的单位、地域等要严格区分,避免重复,最大程度的提高审稿的有效性。

3) 《中华护理杂志》的终审由专职总编辑负责。终审对稿件的内容、学术水平、修改情况等进行全面审查,从宏观到细节,衡量稿件是否达到刊出要求,提出最终处理意见。在此期间,本刊总编辑会从作者署名、排序,文章报道内容的真实性、合理性、创新性等方面再次把关,如果发现问题及时与分管编辑、作者联系,进一步确认,将质疑的问题调查清楚,保证刊出文章的学术质量。

2 以诚相见:编辑过程体现对作者的尊重和负责

2.1 充分利用网络资源,及时发现存在学术不端行为的稿件 《中华护理杂志》在审稿和出版的重要环节,

都会利用“科技期刊学术不端文献检测系统”反复对文章进行上传检测。

首先,对于初审通过的稿件,在送外审之前进行检测,发现复制比较高(文字重合率>40%)的文章,对其核查属实后一般不再外审,直接退稿。

其次,对于作者修改回的稿件,内容与初稿相比变动较大时,需要重新进行检测。此外,在发稿以前,还需要对即将发稿的文章上传比对,一方面核查在文章后续修改润色过程中是否产生了新的问题。另一方面在稿件处理的时间段中,文献检索库里又会增加一部分新文献,重新比对有可能会发现新的问题。

《中华护理杂志》对每个环节检测发现的问题稿件都慎重处理。对检测出的复制文字,编辑仔细识别主要复制内容和来源出处,对确有学术不端行为的稿件,要果断退稿。我们在工作中还经常会发现一些作者在期刊规定答复时间内,为了评职称赶时间而追求稿件刊出的效率,选择一稿多投,这显然属于学术不端行为,但是可以认为是非主观恶意^[4]。编辑在发现这种情况后,必须马上与作者联系,询问相关情况,诚恳沟通,使作者理解该做法的不妥之处。此外,我们还发现有一些文章是作者并未公开发表过的学位论文的一部分,比对时文字复制比高,但是却不属于“学术不端”。由此提醒编辑对“问题稿件”要特别进行核对,慎重判断,以免由于一时疏忽错失好的来稿。

通过以上措施,《中华护理杂志》刊出的学术不端稿件数量逐年减少。2007年没有使用检测系统,刊文中自抄32篇,抄袭10篇,共42篇。使用监测系统后,“问题”稿件数量逐年下降:2008年刊文中,自抄16篇,抄袭7篇,共23篇;2009年“问题稿件”总数下降到19篇。

2.2 编辑加工中体现对作者负责 编辑加工是编辑“六艺”之一,即对经过审阅决定采用的文稿进行修改、整理、润色和技术处理,使之达到出版传播的水平^[5]。此过程是审稿的延续,充分体现出编辑劳动的独特性和独立性^[5]。《中华护理杂志》的每一篇稿件在经过评审通过之后,都要进行细致的编辑加工。此阶段最能体现编辑的价值和水平,同时也会或多或少触及到作者的著作权,即如何在编辑加工中保护作者的著作权,减少学术不端,成为我们工作中需要特别关注的问题。

1) 规范文献引用。学术论文要特别注重概念、原理、定义的准确性,我们会在改稿的过程中引导作者引用权威文献,注意“所引文献在文章中应有明确的标志和在文章结尾有清楚的著录”^[6],避免侵犯他人的著作权。我国《著作权法》规定,只要作者在文章引文中标引了出处,就不算作抄袭或者侵权。我们告知作者凡引用他人的观点、资料、数据等,无论是否发表,无论电子版或纸质版,均

应标注出处^[7]。在此法律法规要求的基础上,我们还在稿件修改中引导作者在阅读和引用文献时,避免转引没有阅读过的文献,做到引文准确,切勿牵强或者曲解原意地引用。如果确为转引文献,应如实说明。

在文稿退修阶段,对于文献检测中提示到的重合文字,我们不会简单地让作者将重合部分删去,而是尽可能教给作者修改的方法。例如:需要引用的地方提示作者加注文献,规范引用;“讨论”部分帮助作者理清思路,列出框架,引导作者在修改过程中尽量使用自己的语言来陈述和归纳,避免将他人成果“挪为己用”。

2) 规范作者署名。作者署名问题是学术期刊编辑出版中常遇到的问题之一,文章署名不当包括:未经同意的多署名;有意或疏忽导致的漏署名;将名字换下的替署名^[8];等等。编辑应该从初审稿件开始,就关注作者单位以及署名排序,严格核实作者信息,敏锐地观察和发现署名不当,对质疑之处及时调查和处理。在稿件审理程序中,《中华护理杂志》一直坚持要求作者邮寄单位介绍信,编辑逐一严格核对作者单位名称、每位作者姓名、所属科室、排序、单位公章等信息的有效性,以及文中通信作者的相关资质,是否确为通信作者。录用稿件均需要每位作者亲笔签名和单位盖章的《论文著作权转让书》,再次确认稿件不存在学术不端问题、作者署名及顺序以及著作权转让的相关条款。对于还存有质疑的再单独核实。在看一校样后,编辑部会给作者一份自校稿件,要求作者再次认真核对文章内容,包括作者署名和相关信息的准确性,避免编校环节发生差错。

此外,我们常遇到定稿之后作者要求变更署名的情况,对此本刊采取了谨慎态度。原则上对这种做法不予支持,如果因为特殊情况确实需要增减作者或调换作者顺序,则需要将介绍信、《论文著作权转让书》等重新开具,并附说明信件,确保每位作者都对新的署名顺序知晓并认可,之后编辑再次仔细核查,避免署名纠纷。

3 诚信守望:编辑自身素质的不断提高

2010年国内期刊界非常著名的案例,即10余种期刊涉嫌25人的“宫腔粘连”一文连环抄袭事件^[9],让身为编辑的我们警醒。科技期刊的编辑可谓学术诚信的守门人和学术裁判,如何才能担此重任,值得每一位编辑深思。具备丰富的专业知识和专业素养是首要的,学术期刊编辑需要不断更新知识,熟悉了解学科内部的最新成果和动态,多参与学术交流活动,与我们的审稿专家等业内人士多交流、探讨。这样,日积月累,才能站在一定高度审视文章,了解得越多,容易发现问题,有些文稿内容上出现的学术不端行为就更容易被我们识别和掌控。同时还应该加强编辑业务的学